

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Русанова Александра Валерьевича, на тему: «Социально-экономические предпосылки и географические особенности дачного освоения Московской области», представленную на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертационная работа Русанова Александра Валерьевича посвящена изучению феномена «дача» в социально-географическом аспекте. Изучаемая автором проблематика представляет интерес по нескольким причинам: во-первых, выявление степени дачного освоения, а вместе с ним и дачного землепользования проводится впервые и ориентировано на определение территориальных различий в таком формирующемся направлении, как «дачеведение» (термин А.И. Трейвиша); во-вторых, полимасштабность проводимого исследования позволяет дать оценку современным тенденциям в дачном образе жизни как важной категории локальных хозяйственных процессов (на примере Московской области); в-третьих, до сих пор отсутствует системная научно-обоснованная работа по функционально-факторному анализу феномена «дача» в меняющихся условиях не только в России, но и в зарубежной практике. Поэтому представленное исследование актуально и своевременно.

Соискателем квалифицированно сформулированы цель и задачи работы, обоснованы ее научная новизна, практическая значимость. Диссертационное исследование выполнено автором с применением научных подходов и сопутствующих методов. К несомненным достоинствам работы относятся: «игра масштабами», что позволяет сравнить влияние одного и того же явления на разных уровнях территориальной организации общества; в работе обосновывается роль дачного освоения в процессах урбанизации и «субурбанизации»; соискатель представляет авторские показатели для оценки проводимых изменений, в том числе индекс дачной привлекательности территории.

По автореферату А.В. Русанова имеются некоторые дискуссионные замечания и уточнения:

1) соискатель не касается аспекта развития садово-дачных участков в пределах Новой Москвы, так как эти территории были включены в состав города Москвы только в 2012 году.

2) автор диссертационного исследования не объясняет причин выбора критериев для расчёта индекса дачной привлекательности (с.17 автореферата).

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы. Результаты исследования прошли необходимую апробацию на многочисленных научных мероприятиях, имеется достаточное число публикаций (8 публикаций в изданиях, рекомендованных Положением МГУ для защиты диссертации, а также материалы были представлены на 18 международных и общероссийских научно-практических конференциях).

Диссертация Русанова Александра Валерьевича на тему: «Социально-экономические предпосылки и географические особенности дачного освоения Московской области» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география и соответствует критериям положения, отмеченных в пунктах 2.1.-2.5. «Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова».

Отзыв подготовлен Кулаковским Евгением Сергеевичем – кандидатом географических наук (научная специальность 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география), ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», Факультет географии, геоэкологии и туризма, преподаватель кафедры социально-экономической географии и регионоведения; почтовый адрес: 394018, Россия, г. Воронеж, Университетская площадь, 1; телефон +7(473) 266-56-64; e-mail: evgeny.kul@yandex.ru.

05.04.2023

Е. С. Кулаковский

Я, Кулаковский Евгений Сергеевич, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку

05.04.2023

Е.С. Кулаковский